CIENCIA'Y FE (Segmento #44) EI CALENDARIO GREGORIANO (Parte 2)

BIENVENIDOS ESTIMADOS OYENTES A ESTE SEGMENTO DE CIENCIA'Y FE,
DONDE CONTINUAREMOS TRATANDO EL TOPICO DEL CALENDARIO
GREGORIANO QUE INICIAMOS LA SEMANA PASADA. COMO SIEMPRE ME
ACOMPANA EL PROFESOR FRANCISCO MULLER A QUIEN DOY LA BIENVENIDA,
¢Como ESTA PROFESOR?

Muy bien Jorge, listo para continuar este topico del calendario Gregoriano.

PROFESOR, LA SEMANA PASADA QUEDAMOS EN VER EXACTAMENTE COMO FUE
QUE LA IGLESIA, PARA LOGRAR CELEBRAR LA PASCUA DE RESURRECCION EN
EL DIA DEL ANO MAS CERCANO AL DE LA FECHA ORIGINAL, DURANTE LA
PASCUA JUDIA, TUVO QUE MODIFICAR EL ANTIGUO CALENDARIO JULIANO Y
ESTABLECER EN 1582 EL DECRETADO POR EL PAPA GREGORIO 13, EN OCTUBRE
DE ESE ANO. ESTA REFORMA LOGRO REPARAR EL ERROR DEL CALENDARIO
JULIANO, EN EL QUE LA PRIMAVERA ESTABA CAYENDO, O SEA, COMENZANDO
EN MARZO 11 EN VEZ DE MARZO 21. O SEA 10 DIAS DE ERROR, Y POR ESO EL
PAPA DECRETO QUE EN OCTUBRE 4 DE 1582 SE SALTARAN 10 DIAS, SIENDO EL
DIA SIGUIENTE OCTUBRE 15 Y NO OCTUBRE 5.

PERO QUISIERAMOS SABER COMO FUE EXACTAMENTE QUE SE DETERMINARON
ESOS 10 Y SOBRE TODO, COMO FUE QUE LA REFORMA LOGRO EVITAR QUE EN EL
FUTURO SIGUIERA ATRASANDOSE EL CALENDARIO 3 DIAS EN CADA 4 SIGLOS,
COMO USTED NOS DIJO LA SEMANA PASADA. ;(Qué HAY EN TODO ESTO?

El problema crucial y original, Jorge, era determinar exactamente cual era la duracion del afio
solar. O sea, el aNo de 365 dias no es un nimero arbitrario ni convencional, como lo puede ser
el mes y hasta la semana; sino que esta dictado por el movimiento del Sol. Ya en el calendario
Juliano se sabia que el aNo no tiene exactamente 365 dias, sino 365 y ¥4, 0 sea, 365.25 dias. Por
eso cada 4 aNos hay que introducir un dia adicional lo que se llama aNo bisiesto; de lo contrario
el calendario se atrasaria un dia completo cada 4 aNos. Pero asi y todo habia un pequeNo error
todavia.

USTED DIJO QUE ERAN 11 MINUTOS AL ANO.

Exacto. Lo cual significa que el aNo no tiene 365.25 dias, sino 365.2422, o sea 0.0078 dias de
menos. Al multiplicar esa fraccion de 0.0078 por 24 horas y por 60 minutos tenemos los 11
minutos de error que dijimos antes. Y esto cada aNo, luego en un siglo multiplica por 100 y te da
0.78 dias, que en cuatro siglos son casi 3 dias exactos.

PERO PROFESOR, (Cémo PUDO LA IGLESIA DETERMINAR ESA TREMENDA
PRECISION DE QUE EL ANO NO SON 365.25 DIAS, SINO 365.2422?

Jorge, pos supuesto que no es la Iglesia como tal, sino sus hijos fieles que saben de ciencia 'y
astronomia; y ahi estan el padre jesuita Christopher Clavius, y el dominico Dante, y otros que
trabajaron en una comisién decretada por el Papa en el siglo 16 y que al determinaron esos
365.2422.



PERO (Como PROFESOR? SI TODAVIA NO ESTABA NI SIQUIERA EL TELESCOPIO EN
USO? RECUERDO QUE GALILEO NO USO EL TELESCOPIO SINO HASTA 1610

Jorge, es algo fascinante: muchas catedrales medievales se convirtieron en verdaderos
observatorios solares. Mira, aqui tengo un libro que se llama “The Sun in the Church”, el Sol en
la Iglesia, escrito por un tal Heilbron donde muestra lo que se llama las lineas meridianas en
iglesias como el Domo dePalermo, Santa Maria dei Fiori en Florencia, San Petronio en Bologna.
Hasta en el mismo Vaticano se erigio la llamada”Torre de los Vientos”, con el mismo proposito
de tener una meridiana. Esta es una linea de oro en el piso, tirada de Norte a Sur, bellamente
decorada, y a traves de ella se ve pasar la luz del sol proveniente de un boquete circular que se
hacia en lo mas alto de la pared Este de la Iglesia; entonces imaginate, la Iglesia es como una
camara oscura permite ver un sol redondo pasando por el piso, de Este a Oeste, y dia tras dia se
notaba como el cruce del sol por la linea meridiana se iba corriendo de norte a sur y luego de sur
a norte. Y este recorrido toma exactamente un aNo. Al detenerse en el extremo norte estamos en
el solsticio de verano, Junio 21; al detenerse en el extremos sur, tenemos el solsticio de invierno.
Por eso se llaman “solsticios”, del latin, “sol stare”, donde el sol se detiene y cambia su rumbo al
dia siguiente. Y justamente al pasar por el medio, tenemos los equinoccios, en marzo 21 el de
primaver y en septiemre 21 el de otoNo.

ASI QUE TODA LA CUESTION ERA DETERMINAR LA FECHA DE ESE PUNTO MEDIO
EN LA MERIDIANA. jALGO BIEN INGENIOSO, PROFESOR!

Asi mismo. Y el tiempo determinado fueron esos 365.2422. La cosa no fue facil, Jorge, tomaron
DOCE siglos desde el concilio de Nicea en el 325 hasta el siglo 16. Varias personalidades y
astronomos hicieron intentos de medir el aNo exact. Ahi estan gente como Juan de SacroBosco

O SEA, JOHN DE HOLLYWOOQOD.

Si, SacroBosco es bosque sagrado, Holy Word. Estan el obispo Dailly, el arabe Al-Battani, por
supuesto Copérnico, y otro astrénomo llamado Johannes Muller, alias RegioMontano

¢(PARIENTE SUYO, PROFESOR?

Sabe Dios. El caso es que ningln Papa lograba que se efectuara la reforma. Al fin el Papa
Gregorio 13, como dijimos, logro organizar un comision, y con la ayuda de la misma, el padre
Clavio, el padre Dante, Sirleto, Giglio, etc. llegaron al preciso nimero de 365.2422. Algo
increible, Jorge. El padre Clavio hizo mas de 40,000 calculos, y en aquella época, sin
computadoras ni nada.

INCREIBLE PROFESOR. PERO {Cémo ENTONCES SE PUDO EVITAR QUE EN EL
FUTURO SIGUIERAN OCURRIENDO LOS 3 DIAS DE ERROR CADA 4 SIGLOS.
PORQUE SI TODAVIA SEGUIMOS CON LA IDEA DE LOS ANOS BISIESTOS, O SEA QE
CADA CUATRO ANOS HAY QUE AGREGAR UN DIA, PUES VAMOS A TENER EL
MISMO PROBLEMA.

La solucion es muy ingeniosa, Jorge. Para evitar el error en el futuro, la reforma Gregoriana
también estipula como calcular los aNos bisiestos. Normalmente son bisiestos los aNos
divisibles por 4. Por ejemplo fueron bisiestos el aNo 2000, el 2004, el 2008, el 2012, 2016, etc.



Y esta regla todavia sigue, igual que en el calendario Juliano. Pero aqui viene lo nuevo. Cuando
comienza un siglo, por ejemplo el aNo de 1600, el 1700, el 1800, 1900 y el 2000, que debian ser
todos aNos bisiestos, pues son divisibles por 4, sin embargo la reforma estipula que solo sean
bisiestos si se pueden dividir por 400. Asi, el 1600 fue un aNo bisiesto, pero no lo fueron ni el
1700, ni el 1800, ni el 1900. EI 2000 si lo fue, pues es divisible no solo por 4 sino tambien por
400.

ENTONCES ;Qué PASA?

Buenos, pues fijate, en cuatro siglos, del 1600 al aNo 2000, hemos eliminado TRES dias, o sea,
los febreros 29 del 1700, del 1800 y del 1900 quedaron fuera. Asi eliminamos 3 dias en 4 siglos,
que era justamente el atraso del calendario Juliano. ¢te das cuenta?

CREO ENTENDER PROFESOR. PERO NO DEJO SALIR DE MI ASOMBRO AL VER
COMO LA IGLESIA, ES DECIR,HOMBRES DE IGLESIA, SABIOS Y CREYENTES,
CIENTIFICOS Y CATOLICOS, LOGRARON ESTA HAZANA EN EL RENACIMIENTO, EN
PLENO SIGLO 16.

Y que conste, todos han tenido que, a la larga, aceptar la reforma gregoriana, sean catdlicos,
protestantes, musulmanes, rusos, comunistas. Porque Jorge la verdad es solo una. Aqui no hay
relativismo que valga. Hay un solo sol, un solo sistema solar, un solo Universo, donde se
cumplen las mismas leyes en todas partes y para siempre.

Y TAMBIEN HAY UN SOLO SENOR, UNA SOLA FE, UN SOLO BAUTISMO, UN PADRE
DE TODOS COMO DICE SAN PABLO.

Jorge, el gran sueNo de la Unidad ecuménica, que Cristo tanto le pidi6 a su Padre en la tltima
cena.

AMEN, PROFESOR. Y CON ESTO QUERIDOS OYENTES TERMINAMOS NUESTRO
PROGRAMA DE HOY. HASTA LA PROXIMA SEMANA.



